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Még egyszer a Soproni Múzeumról

Azonos ügyet szolgálunk?
Már nincsenek belső tartalékok

A végek könyvtárai

A felvétel Csornán készült, de jól jelzi a megyei könyvtárak 
általános állapotát.

A rendszerváltás napjait éljük. A 
hatalom felső szintjén kicserélték a 
névtáblákat, az új miniszterek 
ismertették programjaikat. A régi 
intézményrendszer recseg-ropog, 
az átalakulásban lesznek vesztesek 
is. Azzal azonban, hogy a kultúrá­
ra az eddigieknél többet kell(ene) 
fordítani, hogy a jövőben a kimű­
velt emberfőre nagyobb szükség 
lesz, mindenki egyetért. Az alábbi­
akban arra voltunk kíváncsiak, 
hogy a „végek” könyvtárai milyen 
kondícióban vannak, milyen örök­
séggel várják a változásokat.

A csornai városi könyvtárat 
könnyű föltalálni, a város fő utcá­
jának legcsúnyább épületén büsz­
kélkedik a fölirat. De a polgár iga­
zán belépve hőköl vissza az elé 
táruló látványtól. Repedt falak, 
beázott mennyezet, zsúfoltság fo­
gadja. Mennyezetet irtunk, de a 
legjobb indulattal lehet csak annak 
nevezni a fumérlemezböl tákolt 
álmennyezetet; innét nem nehéz 
kilátni az égre. -  1985 őszén kellett 
hirtelenjében elköltözni a Palota­
sorról -  mondja Szabó József 
könyvtárigazgató. -  Azt ígérték, 
hogy tatarozzák az épületet, s egy 
év múlva visszaköltözhetünk. De 
múltak az évek, az épület elkészült, 
és meglepetten láttuk, hogy üzlet 
került a könyvtár helyére, mert 
eladta közben a házat a tanács az 
ÁFÉSZ-nek. Azután azt ígérték, 
hogy a Csornai Premontrei Kano­
nokrend fölújítandó épületében 
kapunk majd helyet. De, hogy a 
rend visszaigényelte a házat, a 
korábbi tervekkel ellentétben ott is 
szűkén leszünk majd. Most a köny­
vek egy része becsomagolva várja, 
hogy ötéves álmából fölébredjen. 
Ha megéri, mert ez az épület in­
kább való istállónak, mint könyv­
tárnak.

Tavalyig csak részben gazdálko­
dott önállóan a csornai könyvtár. -  
Most jobban látom a költségvetést, 
de alig van mivel gazdálkodni. 
Nekünk nincsenek belső tartaléka­
ink -  mondja Szabó József. -  A 
„legfényesebb” években is csak 
morzsákat kapott a könyvtár. Úgy 
gondolom, nincs gazdálkodás ott, 
ahol a költségvetést az áremelkedé­
sek rendezik át. Az energia ára nő, 
a könyveké majdnem ugyanolyan 
ütemben. Az áramszámlát ki kell 
fizetni. Ha könyvet veszünk keve­
sebbet, az nem látszik meg egy­
szerre. De a hiányosságok később 
nem pótolhatók.

Amíg 1985-ben 2300 új olvasni­
valót kínált a csornai könyvtár, 
addig tavaly már csak 930 könyv­
re futotta. S úgy néz ki, az idei év 
még rosszabb lesz, eddig alig 400 
kötetet vettek állományba. A leépü­
lés mértéke riasztó!

A mosonmagyaróvári városi 
könyvtár épületén nincs semmi 
kivetnivaló. A művelődési ház bal 
szárnyában méltó helye van az 
intézménynek. Az elmúlt néhány 
évben szellemi és politikai életünk 
olyan kiválóságai jártak itt, mint 
Bihari Mihály, Csurka István, 
Eörsi István, Kulin Ferenc, Kőszeg 
Ferenc, Solt Ottilia; a velük való 
eszmecseréről lapunk is tudósított. 
Tuba László igazgatót hallgatva 
elcsodálkozunk, hogyan is telhetett 
minderre? -  Jórészt összekoldul­
tuk a tiszteletdíjakat -  mondja. -  
De úgy néz ki, ez sem járható út 
már. Ezért is volt az idén kevesebb 
rendezvényünk. Pedig ugyancsak 
nagy sikernek örvendett például a 
történészeket bemutató soroza­
tunk. Az elmúlt öt évben lassan- 
lassan elszegényedtünk. Sosem 
voltunk könnyű helyzetben, de a 
művelődési házzal történt gazdasá­
gi összevonás megnyomorított 
bennünket. A béren és a szűkén 
vett szakmai költségvetésen kívül 
semmivel nem rendelkezik a 
könyvtár. A legkirívóbb a beszer­
zett könyvek számának a csökke­
nése. A könyvek ára fölszaladt, 
pénzünk meg nem lett több. 1986- 
ban még 5900 kötetet tudtunk 
venni, tavaly már cssak 3400-at.

Az idén eddig 1300 kötetnél tar­
tunk, biztos tehát a csökkenés. 
Néhány éve azt hirdették, hogy 
törekedjék minden könyvtár bevé­
telre, igyekezzék önfenntartóvá 
válni. Hogy másutt ez így van. De 
Európában mindenütt állami fel­
adat a könyvtárak működtetése, s 
mindenütt rangja van a szellem 
fellegvárainak. Nálunk meg már a 
puszta létért is küzdeni kell. Ez 
önpusztítás. Én úgy hiszem, elnyo- 
morodott szellemű emberek nem 
lehetnek aktív tagjai egy gazdasá­
gi fellendülésnek.

Tuba László úgy vallja, hogy 
bürokratikusabb és áttekinthetet­
lenebb lett a gazdálkodás. Hogy 
egyre többen foglalkoznak pénz­
ügyekkel, és egyre kevesebb a 
pénz. -  Kiszolgáltatottak vagyunk, 
s nem minket szolgálnak. Termé­
szetesen munkánknak vannak 
pénzügyi kötelmei, de úgy látom, 
egyre méltatlanabb helyzetbe kerü­
lünk. És ennek az olvasók látják a 
kárát. Ez a kár már most is lemér­
hető, az említett számok magukért 
beszélnek. Hozzáteszem, gazdasá­
gi vezetőnk e számok láttán azt 
állapította meg, hogy „a szakmai és 
technikai színvonal a korábbi évek­
hez viszonyítva jelentősen emelke­
dett, alulfinanszírozás egyetlen 
esetben sem fordult elő”. Ez azért 
is elképesztő, mert az egész kultú­
ra „alulfinanszírozott”, és nagy 
bátorság kell szakmai dolgokban 
így nyilatkozni hozzá nem értők­
nek. -  Úgy látom -  teszi hozzá végül 
-, hogy a leépülést meg kell akadá­
lyozni, nem szabad lehetetlen hely­
zetbe tartani hosszú távon közin­
tézményeket. Végül társadalmi 
hasznosságuk mérhető, el kell 
dönteni, kellenek-e könyvtárak az 
új Európa felé botladozó Magyaror­
szágnak.

Arról, hogy mi az oka a mostani 
helyzetnek. Varga István, a moson­
magyaróvári tanács művelődési 
osztályának vezetője így vélekedik: 
-  Sajnos a közművelődés az ágaza­
ton belül nem kapta meg az elmúlt 
öt évben azokat az automatizmu­
sokat, amelyek a szinten tartáshoz 
kellettek volna. Mert a közművelő­
dés nem kiemelt terület. Jellemző 
a szűkülő erőforrásokra, hogy a 
város szakmai beszerzése az öt év 
alatt ötödére csökkent. A forint is, 
nem csupán a reálérték! Csak az 
oktatás rovására lehetett volna a 
könyvtárhoz átcsoportosítani vala­
mit, mert az oktatás megkapta a 
dologi automatizmusokat. De bő­
ségről az iskolák sem beszélhet­
nek, pedig őket kiemelten kell, 
hogy kezeljük. És a városnak nin­
csenek tartalékai.

Ehhez nincs mit hozzátenni. 
Csak elgondolkozhatunk azon, 
hogy az oktatás és a könyvtár így 
válik ketté, s hogy nehezen értenék 
meg tőlünk nyugatra az ilyesfajta 
besorolást. Amiről persze nem 
Mosonmagyaróváron és Csornán 
tehetnek. Olyan ez, mint amikor a 
villanyszerelést csak elméletben 
oktatják, s amikor az árammal teli 
drótot először és utoljára kézbe 
véve a nebuló jön rá, hogy az ráz. 
S nálunk már sok minden nagyon 
ráz.

B. L.

A Kisalföld június 30-i számából 
(Miért Soproni Múzeum? A névvál­
toztatás nem önkényesen történt. 
Válaszol az illetékes.) megtudhat­
tuk, hogy a Soproni Liszt Ferenc 
Múzeum múlt év őszén véghezvitt, 
de bizonyára korábban elhatáro­
zott, névfosztásában Kömyei Atti­
la múzeumigazgató -  mint a vá­
laszcikk írója -  az „illetékes”. Beval­
lom, nem hiszem egyetlen személy 
illetékességét (és felelősségét) eb­
ben az önkényes, országra szóló, 
határainkon is átcsapó lépésben, 
egyszerűen azért, mert -  mint a 
szólás tartja -  „egy fecske nem hoz 
tavaszt”. (Demokratizálódó vilá­
gunkban pedig éppenséggel nem 
volna megengedhető az ilyenfajta 
tavaszhozás az „egy fecskékének.) 
Nem hiszem egyetlen személy ille­
tékességét azért sem, mert abban 
az időszakban, amikor a névváltoz­
tatás ötlete valaki(k)ben megszüle­
tett s elrendeltetett, illetőleg végre­
hajtatott, tudomásom szerint Kör- 
nyei Attila még nem volt a soproni 
intézmény teljes jogú irányítója; 
később is jó ideig csak mb. igazga­
tója.

Az ügy majdani jobbra fordulá­
sa érdekében azt gondolom, nem 
hagyhatom Kömyei igazgató úr 
írott gondolatait észrevételek nél­
kül.

Valóban jó dolog tanácsokat 
kapni, különösen akkor, ha azok 
idejében érkeznek, s olyanokhoz, 
akik azokat igénylik, óhajtják, mert 
azok segítik a munkát, könnyebbé 
teszik az előbbre lépést egy-egy 
témában, tárgykörben; bizonyos 
munkaterületeken hasznára van­
nak vezetö(k)nek, beosztottaknak, 
a szükebb és tágabb közösségnek, 
esetleg a széles körű nyilvánosság­
nak.

Amit én cselekedtem a Kisalföld 
június 16-i számában, az nem 
tanácsadás volt, hanem észrevétel, 
s ha úgy tetszik -  bírálat; egy 
múzeumi (bal)lépés, illetve 
(rész) állapot regisztrálása a múlt és 
a jelen tükrében, a jövő érdekében, 
tömörebben szólva: közérdekű 
kérdés. írásommal nem kívántam 
beleszólni a volt Soproni Liszt Fe­
renc Múzeum (ma már csak Sop­
roni Múzeum) tudományos, szerve­
zeti, gazdasági és egyéb irányú 
rendjébe, működésébe. Éppen 
ezért nem kérek „viszonttanácso- 
kat” se. Úgy tartom: mindenki 
csakis azt csinálja, cselekedje, 
mívelje, amit tanult, amihez ért, 
ám azt emberül, emberségesen, 
mindenkor a közösség javára, 
embertársai hasznára, legjobb 
tudása szerint. Nem vontam két­
ségbe az illetékességet magára 
vállaló Kömyei Attila szakmai hoz­
záértését. Jó szakembernek tartot­
tam a múzeumok és a történelem 
világában, s annak tartom ezután 
is. Ámbátor a szakmában eltöltött 
elismert, eredményes évtizedek -  
30 év -  még nem nyújtanak abszo­
lút biztosítékot a hibátlanságra, 
mert ugye, aki dolgozik, az hibázik 
is.

Magyarázatot váró, kérő írá­
somra adott válaszából (amit őszin­
tén köszönök) sehogyan sem értem 
-  bár stílusa világos, félreérthetet­
len hogyan és miért lett a helyi 
Liszt Ferenc Múzeumból „csak” 
Soproni Múzeum?!

1985-ben éppen Dr. Domonkos 
Ottó, akkori múzeumigazgató, 
mutatta be Liszt Ferenc nevét vise­
lő neves intézményét a német ajkú 
külföldieknek (lásd: Der Wunder­
knabe aus Raiding, 1985. Eisen­
stadt. ln: Gedenkzimmer im Stadt­
museum Sopron), felsorakoztatva 
többek között a Liszt-emlékszoba 
sokféle, vidéki viszonylatban gaz­
dagnak nevezhető tárgyi emlékeit, 
dokumentumait. (L: Der Wunder­
knabe... 22.) Ugyanő írt részletes 
cikket 1987-ben „Kiállítások a 
Stomo-házban” címmel (Soproni 
Magazin, 6-7.), amiből értesülhe­
tett a nagyközönség, hogy „Május 
18-án, a múzeumi világnap alkal­
mával nyílt meg a soproni Liszt 
Ferenc Múzeum legújabb egysége, 
a helyreállított Storno-ház”. írásá­

ban, a 7. oldalon az áll: „A 19. 
század nagy egyéniségei közül gróf 
Széchenyi István és Liszt Ferenc 
volt rendkívüli hatással a város és 
a megye életére.” „Ami pedig a jö­
vőt illeti -  olvashatjuk ugyanott -, 
1988-89-ben a régi épületben 
(Május 1. tér 1.) állandó néprajzi 
kiállítás nyílik...” (Eredeti kiemelé­
sek! -  N. A.) 1989. október 27-én a 
Soproni Hírlap 4. oldalán már a 
megvalósult nagy tervről kaptunk 
tájékoztatást (Őseink kincsei. 
Néprajzi kiállítás a múzeumban). 
Az állandó kiállítással (az egész 
múzeumi főépületet igénybe véve) 
„a múzeum néprajzi részének 
alapítójára”, Rajnáid Bunkerre em­
lékeztek, a Sopronban száz éve 
kezdődő „múzeumi jelentőségű 
néprajzkutatás”-ra. (Részletek az 
újságcikkből.)

Az említett sajtódokumentumok 
egyetlen szóval sem említették a 
múzeumvezetés minket érintő- 
érdeklő (ma már tudjuk) káros 
elképzeléseit, pedig alighanem már 
akkor tudtak ilyenféle terveikről: 
Liszt Ferenc nevének elhagyásáról, 
a Liszt-emlékszoba felszámolásá­
ról, s egyebekről. (Itt kell megemlí­
tenem: a múzeum hosszú évekig 
tagja volt a Budapesti Liszt Ferenc 
Társaságnak, és vele több ízben 
hasznosan együttműködött.

Az éppenséggel nem indok, nem 
érv, miszerint: „Névváltoztatásun­
kat olyan mértékig egyeztettük a 
Liszt Ferenc Emlékmúzeummal, 
ahogyan ők egyeztették velünk 
saját névválasztásukat. Azaz se­
hogy. Egyik sem bűn.” Igaztalan, 
tarthatatlan, egyoldalú beállítás, 
amit egyetlen vonatkozásban sem 
lehet párhuzamba állítani!

A Liszt Ferenc-emlékszoba tár­
gyában gondolataink, érzéseink az 
újságcikkben leírtakkal több pont­
ban találkoznak. Az eltérések a 
következők: A Stomo-házban a 
jóérzésü, kicsit is hozzáértő látoga­
tó egyáltalán nem érzékeli, hogy 
„éppen Liszt kapta a legnagyobb és 
központi helyű vitrint”. (így történt 
ez legutóbb is, amikor a Budapes­
ti Liszt Ferenc Társaság -  Forrai 
Miklós főtitkárral az élen -  meglá­
togatta a nevezett helyet. Szomorú­
an kellett tapasztalniuk nekik is, 
hogy ott, a Stomo-házban, a II. 
emeleten magnetofonkazettáról 
elhangzó „vezetésben” egyetlen szó 
se hangzik el Liszt Ferenc és a 
Storno-ház sokirányú, nemes 
kapcsolatáról!) Vitrinnel -  legyen az 
bármekkora -  nem lehet emlékszo­
bát pótolni. Ennek felismeréséhez 
nem kell múzeumi szakembernek 
lenni. Javasolom e helyről is: tör­
jük a fejünket, hogy a vitrinben 
lévő és a vitrinbe nem került szép­
számú apróbb s nagyobb Liszt­
emlékek, tárgyak, dokumentumok 
ismét kerüljenek egyetlen helyre, 
még a zongorák is, restaurálásuk 
után. Gyűjtsük össze szerény, 
újszerű gyűjtőmunkával, elődeink 
példáján fölbuzdulva, a városunk­
ban sokfelé „elfekvő” Liszt-emléke­
ket, tárgyakat; bővítsük Liszt Fe­
renc múzeumi környezetét, 
múzeumi életterét, mert Liszt az a 
világraszóló személyiség, aki sen­
kivel, semmivel nem pótolható 
nagysága az egyetemes, a magyar 
kultúrának, városunknak pedig 
olyan múltbéli óriása, akinek em­
lékét ápolni, őrizni kötelessége 
mindenkinek, bármilyen poszton 
áll, bármilyen funkciót tölt be. A 
Liszt-emlékszobáról nem mondha­
tunk le. Átmenetileg (szervezés, 
átrendezés, restaurálás stb.) lehet­
nek szünetállapotok, de a róla tör­
ténő végleges lemondás: nemtörő­
dömség, könnyelműség kulturális 
gyökereink pusztítása, akármilyen 
magyarázkodással, hivatkozással 
történik.

Liszt Ferenc nevét nem lett vol­
na szabad ide-oda rakosgatni, „hol 
felveszem, hol leteszem” játék tár­
gyává tenni, ami hagyományrom­
boló volt, és -  sajnos -  sikeres.

Jóvátenni talán még most sem 
késő...

Nagy Alpár
a soproni Liszt-csoport 
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